



日本《产经新闻》出的号外被一抢而空 视觉中国供图

日本政府4月1日发布新年号，定为“令和”。现任天皇定于4月30日退位，宣告“平成”时代结束。新年号自5月1日新天皇即位起施行。

日本首相安倍晋三1日就新年号发表讲话：“希望每一个日本人能够像严寒过后初春来临时盛开的梅花那样，带着对明天的希望，各自绽放精彩人生。”

明治以来，日本天皇在位期间只用一个年号，在上一任天皇去世、新天皇登基时更换年号。现任天皇明仁将是日本近200年来首位在世时退位的天皇，令这次换年号不同寻常。

综合 新华社、澎湃新闻

日本定新年号“令和” 首次出自日本典籍，5月1日启用

4月1日上午9时30分，日本首相官邸召开年号恳谈会，就备选年号征求专家最终意见。大约两个小时后，内阁官房长官菅义伟召开记者会，发布新年号“令和”，白底黑字，毛笔书写，用木框装裱。“令和”取自日本古典诗歌集《万叶集》中“初春令月，气淑风和”，吟咏梅花。“令月”意为吉月。

新年号选定过程严格保密，所有参与专家和内阁成员上交手机，正式发布前与外界隔绝接触。

日本政府3月14日正式委托多名专家提供新年号方案，提案者来自日本文学、汉文学、日本史学、东洋史学等领域。政府高层消息人士1日向共同社记者证实，当天讨论的年号最终备选方案共6个。

菅义伟在记者会上说，为避免凸显新年号与特定个人关联，不会公开“令和”由谁提议，同时不会公开其他5个备选年号。

1 和, 永, 平, 成, 正…… 年号选词有何要求?

日本首个年号“大化”始于公元645年，“令和”是第248个年号。日本年号所用汉字不多，从“大化”到“令和”，总共73个汉字，有重复使用。其中“永”字最多，29次。这是“令”字首次出现在年号中，“和”字是第20次，曾用于“昭和”“和铜”等年号。

年号的考虑条件包括以下几点：常用汉字、每一个字笔画最多12到15画、尽可能避免使用民间自办票选的前几年号、避免使用广泛被使用在人名上的文字、不使用和大企业相同的名称等。

“令和”是首个出自日本古代典籍的年号。日本历代可追溯的年号绝大部分典故取自中国古代经典著作。从《尚书》中取字的有37次；其次是《诗经》，15次。“平成”引用的是《史记·五帝本纪》的“内平外成”和《尚书》的“地平天成”。昭和引用的是《尚书》的“百姓昭明，协和万邦”。明治取自《易经》“圣人南面而听天下，向明而治。”。

此外，日本年号传统上都是2个汉字，但没有明确限制使用字数，据悉，日本历史上有5个年号使用4个汉字。



2019年新日历出炉 视觉中国供图

2 一年有两个年号 日本人不怕麻烦？

按照共同社的说法，日本是世界上唯一仍在使用年号的国家。

中国历史上在正常情况下发生皇位更替时，一般是在第二年才启用新年号。日本则不同，一是日本古代新天皇继位后经常沿用先皇的年号，从而出现两个天皇共用一个年号的情况；二是日本自明治天皇以来，都是在皇位发生更替的当年就启用新年号，因而会出现一年之内有两个年号的情况。比如，2019年5月1日之前仍然处于平成时代，即平成三十一年，5月1日之后开始使用新年号进入新时代。

这会给政府的运作和民众生活带来一定程度的不便和混乱。比如，2019年年历的印刷，到底要不要印上“平成”年号？有些干脆在今年4月30前的年历上印上“平成31年”，5月1日以后干脆就印了“新年号”三个字。

为什么日本宁愿承受这些麻烦，也不像中国古代那样，在新天皇继位的第二年才改元呢？

日本社会学家铃木洋仁说：“对于日本人来说天皇更替是非常重大的事情。对于日本人而言，老天皇驾崩新天皇即位立马改年号，更为重要的是开启新的时代，而不会被视为不孝。”



庆祝新年号的小蛋糕 视觉中国供图

3 诞生“令和”的梅花宴 发生在哪？

诞生了新年号的梅花宴的复原模型
来自大宰府展览馆

很多人通过“令和”了解了日本的诗歌集《万叶集》。作为日本最早的诗歌总集，成书于八世纪的它在日本有着《诗经》在中国一般的地位。而其中的一位诗人怎么也不会想到，他在一次梅花宴上作的诗句——“初春令月，气淑风和，梅披镜前之粉，兰熏珮后之香”，在一千多年后会成为日本天皇的年号。这首诗的作者名叫大伴旅人，他是奈良时代的一位政治家。

在大伴旅人所处的时代，梅花刚从唐朝传入日本不久，一时引领风气之先，成为最时髦的风雅之物。天平二年正月十三日，大伴旅人在自己的宅邸，仿照王羲之的兰亭集会，邀请官员举办了梅花之宴，并且也仿照《兰亭集序》，为此次宴席上作的三十二首梅花诗写下《梅花歌并序》，成为此次日本新年号的出处。

大伴旅人的宅邸在哪里？天平二年时，大伴旅人正在大宰府任大宰帅，他的宅邸便在今天日本九州福冈的太宰府市。大宰府展览馆保存和展示了在大宰府遗址发掘过程中发现的遗存构件等的设施，以及历史资料复原展示，其中包括由木偶师制作的“梅花宴”立体透视模型。

▼速读

四川凉山森林火灾 30名扑火人员牺牲

3月30日18时许，四川省凉山州木里县雅砻江镇立尔村发生森林火灾，当地组织力量进行扑救。3月31日下午，扑火人员在转场途中，受瞬间风力风向突变影响，突遇山火爆燃，有部分扑火人员失联。截至4月1日17时，木里森林火灾过火面积已达到15公顷左右，火势尚未得到控制，扑灭存在较大困难。

记者1日从应急管理部获悉，经全力搜救，四川凉山木里县森林火灾30名失联扑火人员已全部找到，27名森林消防队员和3名地方干部群众牺牲。

据新华社

中国对芬太尼类物质 实施整类列管

近日，公安部、国家卫生健康委、国家药监局联合发布公告，宣布从5月1日起将芬太尼类物质列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》，标志着中国政府已正式整类列管芬太尼类物质。

国家禁毒委副主任、公安部反恐专员刘跃进说，这是中国禁毒法制建设历程中的重大创新性举措。

针对媒体提出的美国指责中国是其芬太尼类物质主要来源国的问题，刘跃进说，中国对芬太尼类药品的管控非常严格，合法厂家生产的芬太尼类药品从来没有发生过流弊，也不可能流入美国。中国执法部门曾经侦破过数起非法加工和向美国贩卖芬太尼类物质的案件，都是境内外不法分子相互勾联，以伪装、夹藏等方式通过国际邮包输往美国，但数量极为有限，不可能是美国的主要来源。美方的指责缺乏证据、有违事实。

据新华社

乌克兰总统选举 演员泽连斯基拔头筹

乌克兰总统选举3月31日投票，喜剧演员弗拉基米尔·泽连斯基得票率大幅领先，但没有能获得超过半数选票，需要进入4月21日第二轮、即决胜轮，对手是现任总统彼得罗·波罗申科。

国际媒体解读，泽连斯基毫无从政经验，却以明显优势领跑，说明乌克兰民众极度厌倦腐败，渴望政坛注入“新鲜血液”。

泽连斯基现年41岁，因主演政治讽刺喜剧《人民公仆》而扬名。他在剧中饰演一名历史教师，因一段视频意外成为“网红”，在学生鼓励下竞选总统并当选。这名“平民总统”洞悉国家难题，积极改革，与政客、寡头斗法，深获观众喜爱。

泽连斯基的竞选走“休闲风”。选举夜“大本营”设有吧台，提供免费酒水、台式足球和桌球游戏，显示他的支持者以年轻人居多。

现实中，泽连斯基因竞选主张缺乏政策细节、执政能力“未知”受到诟病。

据新华社